

臺灣省文獻委員會第九次民俗（泰雅族婚喪習俗）座談會紀錄

一、時間：七十七年三月十一日（星期五）上午八時三十分

二、地點：宜蘭縣立文化中心三樓會議室

三、主席：江主任委員慶林

紀錄：陳文達

姓 名	出生年次	學 歷	經 歷	詳 細	地 址	部落名稱
陳勝立	民國九年	鄉長、國小畢業	宜蘭縣大同鄉四季村和勳巷一六號	四季勳	南澳	
楊良吉	民國六年	鄰長、國小畢業	宜蘭縣大同鄉樂水村東壘巷二二號	碼崙	崇德	
陳德發	民國十三年	村長、代表副主席、初中 畢業	宜蘭縣南澳鄉南澳村一鄰大通路一〇號	崇德	富世	
周裕豐	民國三十六年	中台神學院畢業	宜蘭縣秀林鄉崇德村八鄰一一五號	景美	花蓮	
胡清香	民國二十七年	花蓮縣秀林鄉崇德村八鄰一一五號	花蓮縣秀林鄉富世村一〇鄰一七八號	萬榮	花蓮	
田信德	民國十四年	玉山神學院畢業	花蓮縣秀林鄉景美村四鄰五三號	西林	花蓮	
許阿慶	民前二年	不識字	花蓮縣萬榮鄉西林村三鄰三二號	萬榮	新竹	
黃國政	民國五年	曾任省議員、鄉長、初中 畢業	花蓮縣萬榮鄉萬榮村一鄰一號	桃山	新竹	
詹源遠	民國二十四年	鄉長、縣議員、高農 畢業	新竹縣尖石鄉嘉樂村三鄰二六一八號	樟樹園	新竹	
林新旺	民國十四年	國小畢業				

一 獻 文 澳

五、列席人員：

楊德泉（宜蘭縣府民政局長）、劉縉紳（省文獻會採集組長）、林永通（宜蘭縣府民政局課長）、謝義耿（花蓮縣府民政局課長）、葉春源（桃園縣府民政局課長）、李文達（宜蘭縣大同鄉鄉長）、林建忠、戴立生、陳清達、吳榮富、陳政聰、李月雲、林坤金、施輝煌、游翁松德、周德清、林香苗、李碧蓮、謝國梅、陳文漢、莊燈煌、陳文達、莊世宗。

主席致詞：

楊局長、各位先生、女士大家好，非常感謝各位撥冗前來參加臺灣省文獻委員會第九次民俗座談會，本會平常辦理的是有關臺灣史料妥善保存的業務，而主要任務是編纂臺灣的志書，把臺灣所有的政治、經濟、教育、文化……等等有關史料紀錄保存下來；簡單地說：志書就是臺灣的百科全書，按照規定二十年要纂修一次；這當中本會還有定期刊物「臺灣文獻」季刊，一年分四期出版，其內容有本省各時期零零碎碎的種種史料；此外也有專書出版，如臺灣地區神明的由來，舊地名沿革等等，皆分送給各大專院校、圖書館、學

簡 榮 順
黃 春 華
杜 欽 龍
郭 秋 金

民 國 二 十 四 年
民 國 十 四 年
民 國 十 六 年
民 國 十 六 年

初 中 畢 業
國 小 建 業
國 小 建 業
國 小 建 業

新竹縣關西鎮錦山里九鄰九四號
南投縣仁愛鄉南平村三鄰中正路三五號
南投縣仁愛鄉南平村四鄰中正路五六號
南投縣仁愛鄉南平村五鄰松原巷四號
南投縣仁愛鄉南平村五鄰松原巷九號

眉 溪 眉 溪
眉 溪 眉 溪

術研究機構等收藏參考；總而言之，臺灣地區發生的史事就是我們蒐集的對象，目的是把古今往事加以整理記載，保存在本會，並提供各研究單位庋藏，留供後代子孫了解研究，以傳承文化源流；以上是本會業務推展的作法與宗旨。

人生有出生、結婚、死亡三大事，出生的情形較多類似，所以我們的調查偏重於結婚和死亡兩大類的習俗，因為就是同一族，也會因地而異，以前我們做過閩南、客家婚喪習俗的調查，而山地同胞的習俗也着手循著阿美、卑南、雅美、排灣、魯凱、布農、曹族等調查下來，因泰雅族人口分布較廣，所以今天召開這個座談會，邀請各位從五個縣市齊聚宜蘭，目的是以泰雅族的婚喪習俗為研究對象；本會為了山胞九大族習俗比較上方便起見，事先也已草擬好相同的大綱送到各位手中，相信各位已過目，今天討論的方式為節省時間，請依討論提綱標題進行，同一項中有因地而異之習俗，請提出說明，而他人提及之習俗，各部落相同則避免重複，以本會過去舉辦過多次此類座談會的經驗，同一項婚俗會因各部落而有許多不同的習俗被提出來說明，更增加了研究比較的價值，請各位前輩了解其重要性與討論方式。

泰雅族的風俗習慣，我們在文獻上也看了不少資料，但却僅及於了解以男人爲主的父系社會，嚴守著一夫一妻的婚姻，男娶女嫁爲主，招贅爲輔等等基本原則資料而已，深一層的內涵，就有賴各位耆老對自己居住部落的風俗加以詳盡的說明，才能得到翔盡資料，謝謝。

楊局長致詞：

江主任委員、劉組長、文獻會的各位長官、各縣市的貴賓、各位先生、女士，大家好，非常難得蒞臨本縣參加這個座談會研討民俗，有關保存文獻這個工作，可說是非常有意義的，諸位分居在各縣市，能有這個機會在一起聚一聚，共同交換意見，把這方面的資料提供起來，讓省文獻會能把這方面歷史文獻保留、發揚起來，這機會實在是難得；本縣此次提供的場地較不妥當，如有不便之處，請各位見諒，同時歡迎各位在會後到本縣各處參觀，了解本縣進步情形，最後再次表示衷心歡迎之意。

李鄉長文連翻譯致詞爲泰雅族語部份（略）：

研討內容：

本提綱係就通俗性之區分標題提示，如有未涵蓋或相類似之特殊性婚喪習俗，謹請一併說明研討。

一、相識（求偶）的方式：

二、求婚（議婚）的方式：

依據記載，泰雅族之婚姻雖亦有出自男女當事人之要求者，唯按其傳統風俗，應由雙方父母同意；且須先由男家主動，央請媒人向女家求婚，其間有占卜、攜酒爲禮品等等儀式，請問其實情如何？

三、訂婚的方式：

依據記載，貴地訂婚的情形是女方答應議婚後，即由媒人奔走男女兩家間，以商量納聘禮品種類、數量等事宜，在訂婚前數日男家準備好聘禮，並需先邀請女家驗看聘禮，如果滿意則由媒人主持，雙方主婚人誓言聯姻，在翌晨由男家伴隨新郎攜帶聘禮，前往女家完成訂婚儀式。以前亦有交換姊妹爲婦者，則可免去聘禮，僅互邀飲饗，即可成親者。其實際情形如何？各地區有無差異？請詳述之。

四、結婚的方式：

依據記載，如前述訂完婚第二天，男家近親陪伴新郎攜帶聘禮及酒肉到女家迎親，是時，女家亦預先將嫁粧等禮品陳列在室內，以待男家之族長近親過目驗收。同時，新郎獻贈珠裙一件與岳父母以爲見面禮，女方也將預製女婿穿戴之頭巾、衣服各一套，爲新郎換新衣，當晚由女家宴請男家親戚並在女家住宿，翌晨新郎先持新娘之膝褲到野外行鳥占、卜得吉兆後，再返女家携新娘而歸，女家之近親亦隨伴送至男家，此時新郎之母迎新娘入室、先坐在床上休息片刻後，將所攜來之布匹爲禮品，送與新郎父母兄弟姐妹各一疋。是日男家將所預備之酒肉招待女家親戚，當夜新婚夫婦合衾成婚。以上記載與各位耆老先生所知是否相符？請問結婚禮義的聘禮數量、名稱及近親人數迎娶過程是否有需補充說明的，並請就各地之差異列舉詳述。

△周裕豐：

討論會開始之前，建議相同的習俗一人說明即可，不相同者再討論；再則以我們宗教文獻上言，泰雅族有二大派別，他們那邊有頭目，我們太魯閣群沒有，習俗絕對有不同，

這是研討會的重點。

△江主任委員：

我們討論的方式，綜合大家的意見，決議依各縣派代表先就婚姻部份，以研討提綱為主題討論。

△詹源遠：

主席、各位先生，先聲明一句，不要以為我才五十多歲能懂得甚麼？泰雅族的風俗習慣是經過我們的調查，拜訪過復興鄉、尖石鄉、五峰鄉的老人後，而寫了這份書面報告，因為時間匆忙的關係，有點出入，在此補充說明，書面上有的就不贅述。我們泰雅族人口雖然很多，但因為沒有文字的記載，所以各地的風俗習慣出入很大，以下所講的以復興鄉、尖石鄉、五峰鄉為主：第一點，求婚的時候，必須由男家主動，不可由女方提出；第二點，要去求婚時不能約定時間，說好明天或後天，必須自己把握好對方家長什麼時候在家；第三點，未成年人不可以參加結婚行列；還有女方不同意的話，任何男方的禮品，甚至一根香煙也不可接受，以上是書面上漏掉的，詳細情形請參看書面資料。

△詹源遠書面資料：

一、求婚（議婚）方式：依我們泰雅族之婚姻按其傳統風俗，應有雙方父母同意，且須先由男家主動，央請部落裡有聲望而衆望所歸之士紳，而口齒清晰且穩重、家事清白者代表男家帶領前往女家求婚。代表男家求婚者必在深更半夜時再開口，以避免被求婚小姐之兄弟（同輩男性）在場。翌晨女家主人尚未起床以前，來求婚的父母及代表者先行起床不點火坐到所謂客廳侍候主人再開口，代表講話者講的話和昨晚講話完全不同，晚上講的話是簡述一些來的目的，而清

晨講的話可以多講一些男家的優點等。而繼續兩天，白天女家主人作什麼工作，參加求婚男家全部主動幫忙工作，整天不可半途而廢，持續兩個晚上。到女家求婚，少者兩、三次，多則十多次，一直到女家答應為止，如果女家主人給求婚者代表一根香煙，表示不必來了，決不答應的意思，停止求婚。女家未正式答應以前不可接受男家的任何禮品，包括香煙在內。女家父母答應後當場約定日期，女家代表到男家所謂「看家」，男家準備豐盛食品接待並可以約定訂婚日期。

二、訂婚方式及儀式：依照傳統風俗，女方答應議婚後，女家經過所謂「看家」後並約定訂婚時間。訂婚時女家主人帶著所有近親大小到男家參加訂婚，並住宿一個晚上；男家主人要準備晚餐並準備第二天早餐及女家近親歸途用之飯包。訂婚時所有宴請食品豐盛與否，完全看男家主人誠意而定，女方並無強求。訂婚儀式簡單而隆重，首先在雙方長輩面前，請準新郎、新娘清算近親關係，如果算到五等親以上可以進行，但要請一位和雙方毫無親等關係者（務必老人家），由男家主人準備一隻小豬或鷄，經過大家說明後，徵求雙方長者同意後方可進行，刺豬流血將把整條豬交給這位與兩家毫無關係老人家全權處理，男女兩家及所有近親不可以吃；然後男家代表要求女家，過去男家有沒有對不起過女家近親，如果有，男家代表一一道歉。儀式完畢後再行晚餐，男家要提供酒到翌晨，否則男家不够誠意，別人會批評。

三、結婚的方式：依照原訂時間，男家近親陪伴新郎攜帶聘禮（代表錢幣）數量不定，及酒肉到女家迎親，女家亦預先將嫁粧製布工具及布匹等禮品陳列在室內，以待男家近親過目驗收，但男家近親不可有意見或嫌少，同時新郎獻贈

珠裙（類似）一件予岳父母，以爲見面禮，女方也將預製女婿穿戴之頭巾、衣服各一套，爲新郎換新衣，當晚由女家宴請男家親戚，並在女家住宿（新郎、新娘不可共宿）。翌晨新郎先持新娘之膝褲到野外行鳥占卜，得吉兆後，再返女家準備携新娘而歸，由男家妙齡少女請新娘走出女家大門再交給新郎，走的時候男前女後。女家之近親亦隨伴送至男家，人越多越好，表示將會多子多孫；此時新郎之母迎新娘入室，先坐在床上休息片刻後，將所攜來的布匹爲禮品，送與新郎父母兄弟姊妹等各一疋。新郎親姊妹由大小開始自由選擇各一件；是日，男家將預備之酒肉招待女家親戚，當衣新婚夫妻合衾成婚。結婚儀式很簡單，首先由男方長者介紹男長輩及兄弟姊妹給新娘，而新娘一一以交杯酒一人一杯；然後由女方長者介紹女方長輩及兄弟姊妹給新郎，同樣新郎以交杯酒一人一杯。

△黃國政：

花蓮縣萬榮鄉與秀林鄉的風俗習慣與提綱及書面資料大致上相同；詹先生書面資料說訂婚時，男方要拿禮品、聘金到女方家過目，滿意的話才結婚，這點不同，萬榮鄉訂婚的時候，男方要準備的禮品有槍、戒指等等，事先擺在男方家中，由女家父母及親戚前去察看，滿意的話就收下成婚；如果不滿意，可以當面要求補足數量。還有結婚時，男方的兄弟每一個人要帶一把番刀去。第三、如果女孩子有哥哥未婚，而妹妹先行出嫁的話，男方要補償刀、槍等東西給新娘哥哥。第四、女方親戚多少人要來男方家，需事先說明，以便男方準備足夠酒、豬肉招待。

△田信德（李鄉長文達譯）：

太魯閣群是在雙方互不相識之下，由男方的父母親先看中女孩子，然後再示意兒子同意才去求婚。第二種情況，男女雙方可能在某種場合（如親戚家）中認識，當晚可以一同睡覺，不過有原則，就是不能有額外的事情發生，如果覺得適合的話，就可以去求婚，對方同意的話就成婚，至於細節問題等一下再談。

△胡清香：

我今年五十歲了，所知道的是根據部落九十幾歲老前輩的敘述，大部份都說，以前相識的方式，是以英雄好漢的表現方法來求偶。以前女孩子要嫁的，都是心目中的英雄；所以男孩子看上某一位小姐而被恥笑的話，就以打獵野獸或獵取人頭來表現英雄氣概以博芳心，如果還遭拒絕，女孩子需以備用嫁粧賠償男方。

△周裕豐：

花蓮方面，對於結婚部份與前面所說（提綱及書面資料等）大部份相同，僅補充下面幾點：我們太魯閣群以前沒有一書面上說的請士紳去求婚，也沒有帶酒的習俗，完完全全是一個人意願去求婚，未婚者求婚方式，如同田牧師剛才講的。而結過婚喪偶者的求婚方式，是男方看上女方後，不經過雙方父母同意，就帶著禮物一直跟著她，期盼當晚得到允諾，如果得不到就求婚不成。至於求婚成功與否？端看禮品被接受否？並不直接由女方口中表示答應。

△李鄉長文達：

剛剛談到打獵及取人頭以表現英雄氣概方式求婚，這在貴地是正確的，但並不是拿山豬頭或人頭到女家，而是擺在男家門口，所以我們常看到許多豬牙掛在門口，以上特別補

充說明。

△許阿慶（周裕豐譯）：

日據時代以前，男方要去求婚，如果女方答應的話，要帶小猪去以示誠意，同時需試婚等待二年，才能成親。以前的聘禮沒有錢，是用果實晒乾挖空核心串連起來叫「阿嘎」的東西，以及織布、猪等等為聘禮。日人據臺以後，才以五十塊錢為聘金。

△杜欽龍（提書面資料及口頭補充）：

我是南投縣的，針對提綱說明，婚姻部分大體上是一樣的，但

一、相識的方式：以前泰雅族習俗較封建，山地沒有學校，公共場所也很少，男女都很保守，要相識很困難，通常男女一遇上機會，對答能情投意合，而雙方父母同意就成親，完全視個人表現。

二、求婚的方式：與提綱中向女家求婚，「其間有占卜、攜酒為禮品等儀式」不符。按本地習俗，向女家求婚，男方言論、行動之表現，一切要慎重，儘量討好女方父母的好感，求婚次數多寡，均要忍著侍候女方父母，直到答應為止。其餘與提綱所說相同。

三、訂婚的方式：與提綱所說相同，補充說明如下：當女方父母答應議婚後，即由媒人立會，由女方父母指點商量納聘禮品的種類和數量，其所指大部份為土地一塊（耕作地）、槍枝乙枝或牛隻一頭、其他鍋類、鋤頭、刀等數件。（按以前沒有貨幣制度通用，一切的納聘禮品概以土地、物品、畜牲為主）如男方無異議，則由媒人主持，雙方主婚人誓言聯姻，同時舉交水杯契約，速定訂婚日期（愈早愈好），

在訂婚之日，男方則將宰了畜牲一頭（牛或大豬）之肉，同樣分配給男女親戚做為正式訂婚之憑證。即日男家同時伴隨新郎帶禮物前往女家完成儀式，自是日起，新郎和新娘可開始交往。

四、結婚的方式：完成訂婚後，通常在十天內舉行結婚儀式，其情形為：（一）訂婚後，男女雙方為婚宴互邀飲饌用之酒開始釀造，另外男方男性近親協助上山打獵，狩獲的獸肉帶回備用，在結婚日前往女方時，要帶上酒肉和糯米糕以為獻禮，在女家開始舉行婚禮飲饌，舞踏迎親之禮。（二）女方預先準備之嫁粧等禮品，陳列在室內（布匹、衣類等），以待男方家族近親之過目驗收。（三）男女雙方親族在飲饌席上，男方所答應的納聘禮品，由媒人當眾披露。（四）當夜由女家宴請男方親戚，並在女家或其親戚家住宿，互相交談認識；翌晨，女家及其近親亦隨伴新娘送至男家，其嫁粧禮品同時携運至男家；是日，男家將預備之酒肉招待女方親戚，當夜女方親戚宿在男方或其親戚家，新婚夫婦自然合成。

△黃春華：

習俗一樣。

△簡榮順：

我是新竹縣關西鎮錦山部落的山胞，非常感謝省文獻委員會給我這個機會參與盛會，希望以後還有機會。我們的習俗比較特殊，因為那裡的山胞只有六十戶，而又與平地人相處，雖說傳統習俗與剛剛各位所說的大同小異，但現在除了訂婚時殺豬的習俗，唯一被保留下來外，其餘皆已與平地人（客家）習俗相同。

△林新旺：

我是新竹縣尖石鄉人，剛才新竹縣已有兩位代表發表過，我們的習俗差不多。

△陳勝立（李鄉長文達譯）：

我是宜蘭縣大同鄉四季村來的，有五種不同的求婚方式：第一種以媒人或頭目說親的方式，說得成與否？並不強求，一星期中如不成，會換另一種方式，第二種戀愛的方式，山地鄉所謂戀愛並非一定要像現代男女在一起，而是男女相悅，男孩子以英雄式姿態接近女方，或女孩子認為男孩子非常英俊、勇敢表示愛慕之意，不過這方式較被視為不正常，尤以女方哥哥去打獵受傷或出差錯的話，將怪罪。第三種是正常的方式，以善言的士紳去求婚，與前面各位所談的方式一樣。第四種交換的方式，女家的女孩子多，而男家的男孩子也多，經雙方父母同意，以女孩子換男孩子，其過程與一般習俗相同。第五種形態，以前因交通不便，到外地探親一走路就是五天、十天，抵達目的地後，不可能馬上踏上歸程，此時，女孩子就住在親戚家休息一、二天，如果有男孩子中意的話，可以同意讓他們當夜住在一起，但有可能女孩子不答應，而男孩子又強要，則會透過頭目或能言善道的媒人去說親。

△李鄉長文達：

補充一點，據八、九十歲的前輩告訴我，求婚有時需一、二個月，此期間男孩子會在女孩子家工作，至答應婚事為止，這種求婚方式也有。

△江主任委員：

對於相識與求婚方式，大體上各位已發表過，是否還有補充的？

△胡清香：

根據老人家說，沒有經過父母及女方的同意，硬搶的婚姻最不好，這個女孩活不到一年就會死。

△江主任委員：

這情形有事例嗎？

△胡清香：

這是老人家告訴我這樣，是否迷信本人也不知道。

△江主任委員：

這是太魯閣方面的傳言，其他地區也一樣嗎？

△衆答：

沒有。

△簡榮順：

剛才宜蘭地區談過看鳥占卜的事，沒有說得很清楚，我補充一點，山上有一種小小的鳥，如果它在馬路兩邊跳來跳去均勻地叫，那選擇的日子就是良辰吉日；如果不吉利的話，那小鳥是會在人眼前一飛即逝，所有一切儀式必須停止舉行，這是以前老人家教導我們的。

△李鄉長文達：

請問鳥閃過眼前，是以父母抑或以新婚者為準？

△簡榮順：

都不是，而是以長老（部落首長）走在最前頭為主。

△陳政聰、陳清達（大同鄉公所職員）書面資料：

一、相識（求偶）的方式：求偶均由男方自由選擇，確定異性後，告知父母同意，並由父母親或自己授意媒人（男性）前往女方求婚。

二、求婚（議婚）的方式：（本族約在五十年代以前，

求婚前，媒人得於早上至野外聽取鳥叫聲（鳥占），若鳥叫聲音長，表示吉日；反之，則表凶兆日，吉日始可前往求婚。

（附註：族人狩獵前，必先行鳥占才行決定前往。若行至中途，碰上占鳥由狩獵人前面閃飛，則表凶日不宜狩獵，即通知同夥人返村，重作鳥占儀式。）（二）求婚時，祇派媒人一位前往女方求婚言談，為期二十日，到五日至六日後，不管女方反應如何？男方此時定攜帶酒肉、糕餅至女方送禮，同時二十日內，媒人得每日隨女方父母幫忙工作，直到女方父母同意止。求婚同意後，即由媒人商談聘金及訂定結婚日期（這裡所指聘金並非金錢，而是以繡製珠裙一套）。（三）若超

出二十日求婚期，女方仍不答應婚事，則請頭目（酋長）攜水至女方家說明，表示這門親事到此為止。

三、結婚的方式：首先說明本族不舉行訂婚儀式。結婚當日，除新娘外，女方父母、近親、親戚、鄰居朋友等，全至男方家再行商妥婚事之後，由男方宴請所有親友喝酒。第二日上午，男方的近親就至女方迎接新娘回家，途中新娘以行走方式，並規定背一名小孩，表示早生貴子之意。隨隊除新娘父母親外，其餘係男方近親人，新娘進入新郎家時，其大門口早有一位老婦人坐在大門口內，嘴含水，待新娘一進門，即用口噴水灑在新娘身上，這表示日後做好賢妻良母之意，結婚過程就此完成。

五、歸寧（回娘家）方式：

本省平地人結婚後第二天或第三天，新娘子有回娘家的習俗，貴地是否有此習俗？若有，其禮儀如何？應準備那些禮品？其含意為何？

△江主任委員：

平地人大概是二天或三天，也有一個星期後才回娘家，泰雅族有這習俗嗎？

△詹源遠：

苗栗的泰安鄉、新竹縣的五峰鄉、尖石鄉及桃園縣的復興鄉都有。回娘家的方式有二種，一種是婚後約十天左右，由父母或兄弟陪著新郎、新娘攜帶禮品（得補靜）回娘家。另一種是生了第一胎孩子（不管男女），尤其生男孩時家長特別重視，一定要回娘家，同時必帶一頭牛或豬及酒做禮品，而媳婦的娘家也同樣要準備豐盛食物接待娘家大小（補無馬）。

△周裕豐：

在此補充一點，求婚以前必須確定對方沒有親戚關係，才可以聯姻，祇要有一點血統關係都不可以，這和平地人表兄妹可以結婚是不同的，這點非常重要。

△江主任委員：

那這親戚關係涵蓋多廣呢？依現行民法算是幾等親呢？

△詹源遠：

就我所知是五等親以上，直系或旁系都是一樣。如果五等親以上還算得清的話，可以邀請一位無親等關係的長者，由男家準備一條豬，甚至最早時是一隻公鷄，交給這位長者處理，言明因為聯婚關係，親等關係就到此為止；而所殺豬、公鷄的肉和血，一概交給這位長者處理，男女雙方都不能食用，如此則可以結婚。此種算親等關係在訂婚之前是很重要的，以前的算法跟現在不一樣，譬如說：我和李鄉長是兄弟，我們這一代是不能算的，要從兒子開始算六代以後才可以結婚，表兄弟姐妹也是一樣。目前此種習俗因自由戀愛而

稍有改變，但形式上還是要在老人家面前算親等關係，如果很親近的話還是不行，這名稱叫「史密斯」。

△胡清香：

我們太魯閣羣算親等是在求婚時，用追問的方式，以男女雙方的父親是誰？祖父是誰？類推方式求有無血親關係。還有先上車後補票的婚姻，女方的兄弟會拿刀摧毀和砍殺男方的房屋及豬，以做為懲罰，所以以前的婚姻是非常的慎重，不輕易犯錯的。

△杜欽龍書面資料：

結婚後新婚夫婦為增長感情和信賴，又需求岳父母傾信和諒解，如新娘提議回娘家探親則新郎即隨行，其時通常男家有獵獲肉品時帶上做為獻禮品。

△陳政聰、陳清達書面資料：

結婚第二日或第三日，結婚人即回娘家，此時男方近親亦一同回女方家，並由女方設宴款待。新娘住三日後得能回家。（但亦可住五日至一星期，規定不甚嚴格。）

六、婚嫁忌諱：

依據記載，貴地婚俗有近親、鄰家、敵族，不能通婚的禁忌是否確實？是否還有其他的忌諱？請說明。

△詹源遠：

在我們那裏，不能結婚的有剛才說的親戚不婚，而鄰家及敵族可以結婚，但必須是無血親關係，而仇家也已經和解者才可，養子女是比照親生子女一樣不可結婚。

△簡榮順：

有個實際的例子，尖石鄉的秀蘭村和玉峰村以前打過仗，完全不通婚的，現在已經可以，但婚前必須由老人家出面

，殺豬、鷄和帶酒前往交涉，和解後才可通婚。

△江主任委員：

敵家不通婚，但雙方打仗，被擄去的女孩可以和仇家結婚嗎？

△杜欽龍、黃春華：

可以。

△黃國政：

我們花蓮不可以。有一個迷信，那就是父母親被殺了，而這個女孩又和仇家結婚的話，那生下來的孩子都不會活。

△楊良吉、張永勝（李鄉長文達譯）：

那祇是迷信而已，是可以結婚的。

△周裕豐：

父母親遺言不與那一家通婚，則其子孩將遵守遺言。

△江主任委員：

相同的兩人離過婚後，可以再婚嗎？

△胡清香、杜欽龍：

有過這樣的情形。

△黃國政：

以前我沒有聽過，現在才可以。

△杜欽龍口頭補充書面資料：

忌諱事項如提綱相符，但「鄰家」之通婚不在禁忌。其他稍忌諱事項，如女方未結婚前，發生過私通情事洩露破壞習俗禁戒，引起所住部落衆議制裁，曾獻給畜牲贖罪之不名譽者，這類當事者之婚嫁較受偏見。對造者之一有關節部位，肺癆等久治不癒等遺傳性惡病者亦為婚嫁忌諱。

△張永勝（杜欽龍譯）：

以前泰雅族如果離婚，女孩子要被她的兄長處罰，爲了怕受嚴厲處罰，加以離婚時，以前的聘禮要退回，並且賠償一條豬，所以離婚的案例可說少之又少。

△黃國政：

過去根本沒有離婚。

△陳政聰、陳清達書面資料：

本族除近親外，均可結婚，並無鄰家、敵族不能結婚之規定。

△劉組長縉紳：

剛才花蓮和宜蘭地區代表都談過訂婚時，男女當事人可以同睡，但是否可以發生性關係？是否叫「試婚」？

△衆答：

沒有。

△簡榮順：

這個問題好像是說先上車後補票的方式，以前我在復興

鄉根據老人家的敘述，雖說以前的族規很嚴格，但年輕人在一起終非聖人，難免會發生關係，此時依據當地風俗習慣，必須由男方向長輩說出某年某月某日和某位小姐發生關係勢必結婚；否則就要賠償女方，甚至嚴厲者，女方的兄長要砍男孩的頭以洩恨。以前像這類事不說出來不行，因爲常有上山打獵情事，如有意外將怪罪，那後果是不堪設想的。

△黃國政：

大體相同，同睡時不可亂摸下體，若有，女孩子必定大喊，然後要求結婚，如果男方戲弄不從，那女方家人會帶刀砍殺對方家人。

△周裕豐、胡麗香：

在一起睡覺是很好的風俗習慣，用意是這樣才能長大成人，是相識的過程之一，並不是試婚。

△江主任委員：

請問無訂婚儀式階段即逕行結婚情事有嗎？

△李鄉長文達、周裕豐、陳勝立：

我們（宜蘭、花蓮）沒有訂婚儀式，祇要同意即算訂婚完成。

△江主任委員：

依據平地人習俗，在結婚前會擇定吉日，先送禮品到女方家訂盟，確定準新娘子身份這叫「訂婚」，貴地是否有此儀式？

△黃國政：

山地沒有訂婚的名詞，但在結婚前求婚時，會送豬、羊等獵肉以爲禮品，若要以訂婚視之，亦無不可。

△簡榮順：

訂婚情形與各地大同小異不贅言，昔時結婚交通不便，日期確定後，男方（人數不拘）先到女方住一個晚上（路途遙遠者住兩晚）。在到達時女方須在門口準備酒，用木杯盛裝請男方來賓每人乾杯（非喝不可）；迎娶回程，女方陪嫁人數也不限，到男方時禮數同前，通宵飲酒作樂。

△劉組長縉紳：

結婚日與求婚時相隔幾天？有無擇日？結婚有儀式嗎？

△衆答：

十天內結婚。

以前的結婚儀式，在當天早晨新娘啓程時，她父母親要

訓話。祝福時新娘不能回頭，須一直往前走。結婚日確定後，若男方家有凶事，則婚期延後一年才能結婚。

△衆答：

沒有擇日。

△張永勝（李鄉長文達譯）：

結婚時，男方要準備一頭牛或豬及糯米糕；女方也相同。在男方迎娶回家當日，全部落大大小小要聚集在一起，不分男女老少都能分配到豬（牛）肉，內臟要燒烤或煮湯，佐以無限量的酒，然後有盛大跳舞歡樂一直到深夜結束，此為結婚儀式。

△江主任委員：

跳舞時，新婚夫婦是否要在中間一起慶賀？

△張永勝（李鄉長文達譯）：

如果新婚夫婦也參與其中跳舞，好像老人家會議論。

△黃國政：

南投的習俗和我們花蓮方面差一點點，殺豬是將家中所有的都殺掉，並不限一頭，鷄也是一樣。並以「戶」為計算單位。

△詹源遠：

在我們那裏，最主要的結婚儀式是吃飯以前，所有男女近親一定要互相介紹彼此相識，並相互敬酒。

△胡清香：

結婚前必須先將豬肉、腦、腸、內臟等部分牲品祭拜祖先，男方家長並用一大塊烤豬肉，先給新娘兄弟吃，然後才能將牲品分給大家吃，並彼此介紹親友。

△周裕豐：

喝醉酒後才跳舞，沒有所謂集體跳舞情事。

△劉組長縉紳：

娶新娘是走路或用背的呢？

△胡清香：

一般是走路，如果是搶婚就用背或架走（因為女方不肯）。

△李鄉長文達：

背新娘祇是形式，要不然歸程要好幾天，怎受得了。

△陳文達：

歸寧日，在平地是由新娘的兄弟到男方家接，剛才詹先生提過回娘家時要父母陪著去，這父母親是指那一方？

△詹源遠：

是由男方的父母親陪著新郎、新娘一起去。

七、離婚、再婚，或先行私通而後成婚者的情形如何？有無

任何忌諱？依據記載，僅先由男家交付禮品分送親友，

即告成婚。是否如此，請詳加說明。

△江主任委員：

離婚的理由是甚麼？

△黃國政：

沒有生孩子、和翁婆不合睦吵架、偷人家東西等。

△詹源遠：

不能生育、懶惰、不孝順都是理由。

△李鄉長文達：

五十年前外遇是否亦為理由？

△黃國政：

以前沒有外遇情事，光復以後才有。

一 獻 文 潭 臺

△江主任委員：

婚後幾年才能以不育的理由離婚？

△黃國政：

大概五、六年。

△陳勝立（李鄉長文達譯）：

女孩子受父母親所逼嫁給男方，但雙方情意不合，日久無法相處，所以離婚，但這情形女方必須賠償結婚時之禮品返還男方。

△黃國政：

這情形很少，類似情形如女方受丈夫虐待跑回娘家，也是離婚理由。

△劉組長縉紳：

喪偶再婚是否有禁忌？

△黃國政：

有喪偶再婚情形；但不經過正式求婚，結婚程序，由男

△江主任委員：

有無殺豬殺羊？

△黃國政：

沒有那麼熱鬧，祇殺一頭猪而已。

△杜欽龍、李鄉長文達：

綜言之，再婚者婚禮簡單，祇殺一頭猪就地分食，談好

條件後就把女方帶走，類似搶婚。

△陳文達：

再婚有無媒人說項？

△黃國政：

沒有媒人。上述搶婚如果女方被強拉走，一星期內還不同意，那婚事不成的情形也是有的。

△周裕豐：

結婚時最重要的一點，是沒有花紋的女孩子不能結婚。沒有花紋的情況有兩種，一種是未成年，另一種是非本族人。

△江主任委員：

刻花紋的年齡，男女各為幾歲？

△衆答：

約為十五歲。

△黃國政：

以胸部發育成形時，始予女孩子刻花紋。

△許阿慶（周裕豐譯）：

男孩子以能出草時始刻花紋，有力氣去砍別族人頭的年齡大約是十八歲。女孩子大約是十五歲。

△黃國政、胡清香：

會織布的女孩為女人，發育大致完成約十五歲。男孩子能出去打獵為成年，約為十八歲左右。

△陳文達：

在座耆老許阿慶先生為民國前二年生，黃前省議員國政

先生為民國五年生，何以許先生有鰥面，黃先生無鰥面？

△衆答：

黃生先是手術除掉的。

△黃國政：

現年五十歲以上的都有。

△江主任委員：

什麼時候才廢除這習俗？

△許阿慶（周裕豐譯）：

日本據臺以後就正式禁止了這項習俗。

△陳文達：

離婚或喪偶者再婚，是否有某些忌諱？例如曹族寡婦需迴避路見族人，甚至祇能在下游用水洗臉，否則在她下游用水的人會遭殃。

△李鄉長文達、胡清香：

沒有忌諱，說不定上游在洗澡，下游正有人喝水呢？

△陳勝立（李鄉長文達譯）：

陳先生說的情形在我們這裡也有，如果女孩子在上游隨便洗臉被看到的話，要受罰。當時要在外頭看到女孩子是少見的。

△陳清達（宜蘭縣大同鄉）：

男孩子在上游洗滌，是要維護男性尊嚴。

△杜欽龍書面資料：

離婚、再婚在衆人的觀點中，其成就像重製品之感觸不大注目，其他情節如提綱所提相符。註：先行私通而成婚之說很少順利，因原代習俗女性很保守，怕私通情事洩密後，招來部落衆議譏刺而獻畜牲贖罪之嫌等不名譽。所以以前男女結婚概由女方父母同意做主才成行。

△陳清達、陳政聰書面資料：

離婚或再婚必須請頭目或有力人士主持才可以。至於先行私通而成婚者，均比照結婚儀式辦理。

八、依據記載，貴地喪葬習俗中將死亡分為「善終」與「惡死」兩類，凡在家中有親屬在側死亡者，稱之為「善終」，在野外露死，或被害而非自然之死亡，以及自殺、

難產等死亡者皆屬「惡死」，請問是否如此？關於本項還有需補充嗎？

△江主任委員：

貴地喪俗是否如提綱所說分為「善終」與「惡死」兩種？關於「惡死」是否還有例外需補充？

△黃國政：

是的，死亡分「善終」與「惡死」兩種。

△林新旺：

死亡時，沒有人看到的也算惡死。

△江主任委員：

在家裡死亡，沒有即時被發覺也算惡死嗎？各地都一樣嗎？

△林新旺：

是的。

△周裕豐：

我們不一樣，在家裡沒有人把脈死亡才算惡死。

△李鄉長文達：

在此提醒各位鄉親，今天所談的都要列入文獻，所以我們要儘量回憶及五十年或一百年前的習俗，拜託。

△黃國政：

打獵掉下斷崖、被蛇咬死沒人看到、或吃山豬肉中毒死亡等沒人看到都是惡死，以前惡死的屍體是不能運回家裡來，必須埋在外頭，並且家屬要殺一頭豬祭拜。

△許阿慶（黃國政譯）：

以前的習俗確是如此。

△杜欽龍書面補充：

一 獻 文 澳

南投方面習俗與提綱差不多，但「難產死者」不一定屬惡死，因病死者親人定在旁看護。

△黃國政：

難產不算惡死，各地是一樣。

△劉組長縉紳：

把脈的詳情請說明一下。

△許阿慶（黃國政譯）：

能牽手把到脈搏而死的不算惡死，晚上睡覺時以繩子圈

著臨終者的手，因此而死亡也不算惡死。

△江主任委員：

類似心臟病、中風突發死亡，雖在家那也算惡死嗎？

△周裕豐：

把脈就是送終的意思。

△陳勝立（李鄉長文達譯）：

大概情形是一樣，如果病重臨終時，家人設法用多種草木祛邪無效，那算善死。不幸突發斷氣，那算惡死，此時因怕傳染惡運，會丟棄所有房舍舉家他遷。

△簡榮順：

根據我所知道，日據以前，老人家將死會召集親人在旁邊講些好話，死得很安詳，那是最好的善死。如果不瞑目，那會給家人帶來厄運，家人要搬遷。另外惡死在野外的，老人家說就地以樹葉埋葬，無人理他。日據以後，日人因感如此不衛生，所以規定每個部落要做一個公墓，死者必須以棺木裝好埋在公墓裡頭，在外頭死亡的也必須以棺木裝好運回，放在家外平常不易見到的地方，然後埋葬。

△陳勝立：

臨終時，如果出嫁或出贅的親人回到娘家，必須離開等到斷氣後，才能返回奔喪。

△黃國政：

花蓮不一樣，可以親視死亡。但惡死運回家中時不能看

△杜欽龍：

惡死者如魔鬼，親人不能接近，必須請無子嗣老人或外地人來處理，免得厄運臨頭，但需給土地或牛隻為報酬。

△胡清香：

死時埋在床底下，必須在其旁邊不斷燒火不使熄滅，意思是不讓它凍死，就是外出工作也要放大木頭燒，約一年時間然後離開；另一種惡死者不能運回家中，否則沒人敢來往。

△陳文達：

如果打仗或打獵受重傷，即時運回家中死亡，能算惡死嗎？

△衆答：

即時趕回家中，經過把脈儀式，那算善死。

九、依據記載，善終者臨終斷氣時，在旁親屬應撫死者之兩目，使其瞑目，以免眼白外露，給家人帶來惡運，請問是否如此？是否還有其他儀式？

△江主任委員：

提綱所列習俗屬實嗎？是否眼白外露就需馬上搬家？

△簡榮順、黃國政：

祇要把眼皮合上就可以，不搬家。

△周裕豐：

如果眼皮合不上，那意謂接著又有喪事。

△黃國政：

眼皮如果合不上，要對著死者講話，問他那裏不滿意補償他，並不用搬家。

十、入殮習俗，依據記載死者斷氣後近親必須立即為之梳髮、洗面、換盛服、穿胸衣、戴首飾、耳飾、臂飾，然後再用一塊布單鋪在地上，自床移屍於地上，屈其手足於胸前作蹲踞狀，然後用布單把屍體包起來，用帶子緊縛之，請問以上習俗是否確實？飾品是那些？有何特殊意義？

△江主任委員：

提綱的敘述正確嗎？

△簡榮順：

那是日據以前的習俗，日人據臺後就用棺木了。

△林新旺：

提綱所說正確，但善死者其床下要放鹽，這是當時的習俗。

△周裕豐：

此項還要補充者，男人綑綁時要以英雄姿態為之。

△江主任委員：

英雄式是以什麼為記號？類似現在的勳章嗎？

△詹源遠：

英雄牌是真正英雄才有，一般人是沒有的。

△黃國政：

女人也是有類似牌子，那是一種花飾。

△陳文達：

英雄牌是甚麼樣式？

△許阿慶（周裕豐譯）：

以前是一種石頭的東西。

△李鄉長文達、周裕豐：

各族樣式不一樣。

△黃國政：

好像是瑪瑙之類的東西，荷蘭人來了之後才有。

△杜欽龍書面資料：

入殮習俗與提綱相符，但提綱內容中「然後用一塊布單鋪在地上移屍於地上」之說不切實，應「移在牀上」。註：首、耳之飾品係女性型飾品，主要為銅；錫、鈴類製品則供女性裝飾。胸衣、臂飾為麻織含毛絲製品，屬於男性飾品，持帶者有英雄（勇）之表徵。

十一、出殯埋葬的習俗，依據記載，入殮妥當後，死者斷氣

時由男性近親在室內，床下掘一圓穴，深約五、六尺，足可豎放屍體，並尙餘頭上一、二尺之高度，掘成後立即由男性近親二、三人，提殮衾將屍體下葬，屍體之面向各地不一致，多數面向海岸。並以死者之刀、煙斗等（此項是否限男性？）附葬於墓穴內，然後蓋一石板，覆土於其上整平、剩餘墓土與死者遺留衣物一齊運出，丟棄於野外僻靜處。參加埋葬之近親男性，工作完畢後，必至溪流洗身，其身上所穿衣服，亦一齊棄之於隱蔽處而歸。喪後喪家每日以飯放入竹筒內，棄之山野，連續三日至十日。以上記述是否正確？男女埋葬習俗是否有別？屍體面向各地不同，其含意為何？並請詳細說明出殯的過程。

一 獻 文 灣 臺

△江主任委員：

善死斷氣以後，何時埋在床下？

△黃國政：

一、二天而已。

△胡清香、簡榮順、杜欽龍、陳勝立：

不能超過二天。

△江主任委員：

惡死停留多久才埋葬？

△黃國政：

很快，知道時用葉子蓋好就算結束。

△田信德：

死後綑綁的意義，是回復人在母體內胎兒睡覺的狀態。

△江主任委員：

屍體面向，各地不一致對嗎？

△詹源遠：

我們那裡是面向太陽出來的地方（東方）。

△田信德：

我們是面向西方，因為太陽是從那邊沉下去。

△杜欽龍：

南投縣方面跟新竹縣一樣面向東，但少數也面向西。

△簡榮順：

我們新竹縣大致一樣。

△陳勝立：

男子面向東，女子面向北。

△江主任委員：

都是用石板覆蓋嗎？有無用木板？

△衆答：

都是用石板或以鍋子反過來蓋。

△陳勝立（李鄉長文達譯）：

我們這邊很多層，有木板、石板、鍋子然後再覆上石頭、沙土。

△田信德：

鍋子下邊還有一層，獸皮墊在最底下。

△江主任委員：

死者所有日用品要陪葬嗎？

△詹源遠：

大都是穿的東西。

△簡榮順：

重要的東西埋在死者旁邊，如果不重要的，如衣服等則包在一起，丟到固定的山洞去，不能燒掉。

△江主任委員：

這種日用品，大概不會有人去拾用吧？

△杜欽龍：

我們南投是丟在懸崖的地方，那沒有人去要的，是各部落選擇固定的地方。

△江主任委員：

埋葬後，喪家每日把飯放入竹筒內丟棄於山野，連續三日至十日，有此習俗嗎？

△周裕豐：

我們太魯閣羣沒有這習慣。

△詹源遠：

每一餐吃飯時，都丟一點點飯菜出去，表示孝敬死者的

意思，用手比一比爲形式，山地語叫「金巴區」。

△簡榮順：

喝酒的時候也有用手沾酒點天地的舉動。

△黃國政：

平常喝酒、吃飯的時候，都有上述習慣，並不限有喪事時，這叫「米浪」。

△杜欽龍書面資料：

出殯埋葬之項與提綱略符，不符之處有如下幾點：

1 「床下掘一圓穴墓」：應是在附近之所有烟地內，或房屋附近空地，或穀倉下之地。

2 「屍體之面，多數面向海岸」：應是屍體之面，多數面向太陽出來的地方。

3 「並死者之刀、煙斗等」：帶刀者都屬男性，本地區使用煙斗者男性多，此項應稱男性。

4 「剩餘之土運出」與「每日以飯放入筒內，棄丢山野連續三一十日」：當地沒有此項習俗。

另外補充說明之項爲：

1 埋葬時預備之一、二食份飯包附葬墓穴內，以爲亡靈旅行用之便當。

2 喪後，喪家是日傍晚前往溪谷附近野宿，晚間捕捉些川魚或野鼠數隻後，在水邊解剖取出內臟丟棄，把血投在水面流逝，其肉烤火後用飯時佐食，次晨回家然後哀喪結束。

△江主任委員：

男女埋葬方式是否一樣？

△黃國政：

一樣，葬下去以後就不動它，與漢族的「拾骨」習俗不一樣。

△江主任委員：

剛才有一位談到屍體面向北方，其含意爲何？

△陳勝立：

習慣而已，理由不詳。

△田信德：

爲什麼屍體要葬在屋內呢？訪之老人家得知，因爲怕屍體受風吹雨打之故。

△陳文達：

槍枝對狩獵而言，是很重要的器械，也一併埋葬嗎？

△周裕豐：

不埋葬在一起，另外放在山洞中，沒有人去用它。

△詹源遠：

我們那裡刀、槍及其他擺得下的東西都與屍體埋在一起；衣服及其他擺不下的東西再丟到山野。

△胡清香：

丟棄的死人東西，誰都不敢拿，否則靈魂會生氣出現在夢中。

△黃國政：

埋葬的用具也一併丟掉，以前婦女不准參與埋葬行動，不像現在婦女等一起送葬到公墓去。

十二、惡死者的喪葬處理若何？請說明。其喪期情形如何？

△江主任委員：

本項前面各位已敍述過，至於喪期如何？

△簡榮順：

埋葬以後就不去管它了，並不再去探望。

△杜欽龍書面資料：

稱爲惡死者，因有惡靈纏身所致，平常人均認要避開惡靈禍患帶來惡運忌諱，對惡死者之埋葬特請男老人或不相干的外地部落人，在發生惡死所在地埋葬。但對惡死者的埋葬，其代價相當高，要付出牛隻一頭或土地（工作地）一所。

十三、善死的服喪情形如何？各地守喪期間是否一樣？依據記載，實地有送靈除服的習俗，其期間及過程如何？請

說明。

△江主任委員：

不吃肉、喝酒之類服喪期間多久？

△衆答：

大約一星期。

△詹源遠：

丈夫或妻子死亡，配偶服喪期甚至長達半年，視親屬關係所服喪期不同。

△張永勝（杜欽龍譯）：

埋葬當天，喪家所有的人都到溪谷露營，晚上捉一隻老鼠或溪中魚也可，將捉到的動物剖開，把血倒入溪中，以其肉做成簡單餐食用餚，次晨即可回家。其將血倒入溪水儀式，就是表示喪事到此結束，喪家可恢復一切正常活動。

△江主任委員：

如果捉不到老鼠怎麼辦？

△衆答：

山上有許多老鼠，一定可以捉到。

△江主任委員：

喪偶者服喪較久，有那些特徵？

△詹源遠：

工作照常，但不與一般人一樣大聲說笑、唱歌，可以「謹言慎行」形容，並不以帶孝爲符號。

△杜欽龍書面資料：

當出殯埋葬日，所住部落民全體共喪一天，在殮葬人運屍體時，前導人帶些爐中木炭至埋葬地的小徑點點散佈行進，送靈人習俗上除服。

十四、依據記載，喪家在死者斷氣後，必須立即將爐中之火與木炭棄之野外，另換新火，家人全體休息數日，不在室外走動、不梳頭、不穿華服、不洗濯、不參加祭儀飲宴、不飲酒、不歌舞，飲食由近親鄰人供給，是爲守喪忌是否如此？其情形若何？請就各地習俗詳述之。

△江主任委員：

斷氣以後，必需換新火嗎？

△杜欽龍：

沒有這習俗。

△陳勝立：

全部要丟掉。

△簡榮順：

根據老人家說：爐及火都要換地方。

△江主任委員：

以前是以木頭架成三角方式燒東西，各地區爐火都要換地方吧？

△衆答：

是的。

△杜欽龍：

沒有那麼嚴格。

△江主任委員：

飲食由近親鄰人供給嗎？

△杜欽龍：

以前食物不多，不送人也不會有人送你。

△黃國政：

以前沒有什麼東西，對於幫忙埋葬的人，要用酒、肉請他們。

△簡榮順：

今天我們談的是七、八十年以前的事，老人家曾經告訴我，以前死亡後就埋在床底下，根本連鄰居都不曉得，怎麼會有鄰居來供應飲食呢！

△黃國政：

一定有人來幫忙，起碼伯、叔、堂兄弟等一定會來。

△周裕豐：

家有喪事起先都吃不下，所以沒有人送，埋葬以後才有人幫忙慰問。

△李鄉長文達、楊良吉：

從各位所談得知，歸納花蓮方面有提綱所舉習俗，而宜蘭方面，百年前大概有鄰人相助的情形，不僅勞力方面就是吃的方面也幫助喪家。

△張永勝、陳勝立：

基於迷信關係，喪事彼此是不相幫忙。

△周裕豐、李鄉長文達：

在我們這裡是互相幫助的。

△劉組長縉紳：

是否有守喪期？這期間可否到別人家中走動？

△江主任委員：

守喪期大致上已討論過，全部落一天，喪家在一星期內不飲酒、娛樂。至於守喪期間可否到別人家中走動？請各位說明。

△簡榮順：

沒有親戚關係不忌諱，若有親戚關係，則必須先由親戚來拜訪慰問，喪家才可到其家中，此點非常忌諱。這期限不定，甚至一年以上，就是必須等對方親戚來訪後才可到他家去。

△杜欽龍：

南投方面情形一樣。

△周裕豐：

花蓮方面沒有這限制，但是這星期內不能打獵。

△田信德：

周先生的話要修正，花蓮方面也有一星期的守喪期，也可以打獵，只是收獲豐富的話，那會不吉利。

△胡清香：

因此在一星期當中，儘量避免打獵，呆在家中。

△劉組長縉紳：

新竹方面習俗如何？

△詹源遠：

這點沒查清楚，不便發表。

△陳文達：

剛才談到幫忙喪事都是男人，那喪亡為女性時，幫忙洗

一 獻 文 潭

身、穿衣、化粧等工作也是男人嗎？

△李鄉長文達、詹源遠：

洗身、化粧之類工作，男女亡者分由男性和女性來處理。

△楊良吉（李鄉長文達譯）：

化粧是老人家死亡才有，年輕人死亡不化粧。

△劉組長縉紳：

埋葬有無擇日？有無禁忌？

△衆答：

就是二天之內埋葬，別無挑吉日習俗。

△江主任委員：

漢族有生肖忌諱，貴地有嗎？

△陳文達：

曹族在埋葬時，小孩忌諱在旁邊看，貴地有類似習俗嗎？

△衆答：

埋葬時小孩子是不能看。

△簡榮順：

別族的人也不能看，新婚、懷孕者也忌諱。

△江主任委員：

新婚多久還有忌諱？

△簡榮順：

結婚兩個月內有此忌諱，二個月以上就無所謂了。

△陳文達：

他族碰到蛇或遇族人喪亡時，婚期要延後；貴地除了碰到鳥叫外，還有其他不吉利的忌諱嗎？

△簡榮順：

烏鵲叫不吉利。

△李鄉長文達：

求婚時最忌諱，遇有不吉利預兆時，就折回不前去求婚。而結婚時就無所謂，如有親人死亡，則婚期要延後。

△簡榮順：

行事路途中踢到石頭也是忌諱，絕對不再往前走。

△陳勝立：

要打獵或結婚前夜，做惡夢的話，那就要延期。

△黃國政：

女孩子腿不能給哥哥、弟弟看到，否則不吉利，也不能與親戚姐妹隨便開玩笑，這是山地鄉很忌諱的風俗習慣。

△劉組長縉紳：

貴地有無招贅婚？童養媳？已婚者有何特徵表示？

△黃國政：

招贅婚情形很少，行招贅的原因在於家貧、父母無法為兒子成親或家中女孩子多等。至於童養媳及已婚者的服飾特徵，泰雅族沒有這習俗。

△杜欽龍書面資料：

喪家在死者斷氣至屍體埋葬完畢之日止，喪家全體休息，不去遠處走動，不梳頭、不穿華服、不洗濯、不參加祭儀飲宴、不飲酒、不歌舞、飲食簡素，也不送不接人家供給東西，是表現守喪的本意。

結論：

李鄉長、各位前輩，今天我們花了很長的時間，充分討論了泰雅族的婚喪習俗，感謝各位提供寶貴資料，此次本會收穫頗豐，我們會把這些包括口頭及書面資料帶回去，翔實的整理，然後登載在「臺灣文獻」，同時出版後也會贈予今天與會的每一位乙冊。如果本次會尚有遺漏或錯誤的資料，亦請各位在散會後一個月內給予書面指正，最後在此謹向各位前輩、李鄉長以及宜蘭縣府各位同仁在人力、物力上的協助，致十二萬分謝意，敬祝各位身體健康，萬事如意。